

在经济不景气,债务危机蔓延的情况下,富人逃税成为时下敏感的话题。据报道,全球超级富豪利用跨国税收制度之间的差异,离岸藏匿价值129万亿人民币的巨额财富。全球最有钱的富人与穷人的差距比官方统计数据大得多。各国富人为逃避税收,想出种种招数,逃税总额达1.2万亿。



# 全球避税天堂 富人藏匿129万亿私房钱

## 藏匿额是中国GDP三倍

报道称,全球超级富豪利用跨国税收制度之间的差异,离岸藏匿价值129万亿元人民币的巨额财富,这一数额几乎是美国和日本GDP的总和,是中国GDP(2011年46.6万亿元人民币)的近三倍。

这一数据是麦肯锡咨询公司前首席经济学家詹姆斯·亨利和一位避税港研究专家在一项新报告中得出的,报告对这种新的逃税行为进行了详尽的统计分析。报告指出,在私人银行的帮助下,至少有13万亿英镑,甚至高达20万亿英镑(约合人民币198.4万亿元)从多个国家流向像瑞士和开曼群岛这样的秘密辖区。英国税收正义网的约翰·克里斯汀说:“这13万亿英镑还不包括游艇、飞机、艺术品以及房地产等非资金形式的资产。”

亨利指出,富人们为了避税,不惜高薪聘用一些私人银行业、法律界、会计行业和投资行业的专业能手。他们大肆地利用利益无边界、无摩擦的世界经济逃避税收。根据亨利的调查,前10家私人银行,包括瑞士联合银行、瑞士信贷和美国投资银行高盛集团,在2010年经手了超过4万亿英镑(约合40万亿元人民币)的资金,比5年前的1.5万亿英镑(约合15万亿元人民币)提高了很多。

## 贫富差距比官方统计大得多

富人避税的话题在债务危机蔓延的当下非常敏感。根据亨利的估计,占世界人口0.001%的9.2万人,一共拥有6.3万亿英镑(约合62.5万亿元人民币)

的资产,是中国GDP的1.3倍。约翰·克里斯汀声称,“这些数据揭露了一个惊人的错误:实际的贫富差距比官方统计大得多,普通民众根本想不到实际的情形有多不公平。”

2008年金融危机以来,当银行体系中的保密原则被广泛地认为加剧了经济动荡时,G20国家首脑们已经反复承诺将关闭避税港。但是许多国家仍然拒绝公布税收机构获得的个人资金在其本国的详情。

## 1、法国

### 75%所得税率逼迫富人大逃亡

税率越高,避税的愿望就越强,在法国就是这样。最新房地产数据反映出法国最富有的家庭正在卖掉房产,并举家搬到邻国。这是因为法国计划向总收入在100万欧元(约合772.8万元人民币)以上的富人征收75%的所得税。此外,超出7.2万欧元以外的收入征收的税率也从41%提高至45%。

英国首相卡梅伦在今年6月宣称,“如果法国实施75%的最高税率,那我就铺上红地毯来迎接法国企业来英国。”他说,“我们将欢迎更多法国企业和商人到英国来交税,由此他们也将支付我们的公共服务和教育”。法新社评论称,卡梅伦面对英国自身脆弱的经济,避免以高税率来增加国家收入,而奥朗德正试图增加政府收入以削减赤字。

## 2、英国

### 为逃税,富人常午夜才回国

英国《泰晤士报》6月刊出标题为

《富人避税秘密》的系列文章,报道富人逃税偷税或避税的方法,富人为了少交税所使用的方法名目繁多、五花八门。该报的调查发现,一些英国有钱人只缴纳很少的个人所得税,有的少至收入的1%。

一个以泽西岛为根据地的逃税方案能够每年帮这些富豪逃税多达1.68亿英镑(约合16.8亿元人民币)。报道说,曾在英国女王登基60周年庆典上表演的著名喜剧演员吉米·卡尔通过泽西岛方案每年逃税330万英镑(约合3300万元人民币),另外还有大约1100人采取这一做法。

为逃避纳税义务钻法律的漏洞,一名富豪常常在晚上搭机飞离英国领空,过了午夜之后,再回到英国机场降落。英国现行税法规定,每年在英国居住的时间不超过90天的话就不用缴税;而剩下的275天里,只要午夜前不在英国也可以不用缴税。

## 3、美国

### 富人为逃税“排队”放弃国籍

据彭博新闻社报道,日内瓦海外美国人协会书记安迪·松德贝里说,去年大约有1780名移居海外的美国人前往美国使馆放弃自己的美国国籍,而2008年只有235人。松德贝里的数据来自美国政府联邦登记局。由于美国人排队等候放弃护照,在瑞士首都伯尔尼的美国大使馆重新调配了人力,以便处理积压的申请。

美国是经济合作与发展组织中唯一一对居住在任何地方的本国公民征税的国家。在设法削减预算赤字之际,美

国政府正在调查发生在包括瑞士在内的境外金融中心的本国公民逃税行为。

## 4、瑞士 全球逃税者的天堂

瑞士严格的保密法为瑞士银行业在世界上赢得了广泛信誉,也成就了瑞士金融业的发展和繁荣。

## 5、卢森堡大公国

### 不对外地居民征税

卢森堡大公国不对非本地居民的资本收益、银行利息或股息征税。

## 6、开曼群岛

### 严格的隐私保护

已经有8000只对冲基金在开曼群岛注册,相当于开曼群岛人口数量与对冲基金只数的比例为5:6。此外,开曼群岛还是600多家离岸银行的聚集地。严格的报告和隐私权法律使其成为颇受欢迎的目的地。

## 7、库克群岛

### 投资者无税

库克群岛是亚太地区首选的离岸金融中心。在那里,投资者无需缴纳收入所得税、资本收益税或遗产税。

## 8、英属维尔京群岛

### 世界性公司的注册地

对于那些组建公司或开办国际业务的企业来说,英属维尔京群岛是首选目的地。该处的吸引力在于提交文件和年度报告的费用较低。

(摘自《和讯财经》)

